

目录

0. 引言 / 1

0.1 选题意义 / 1

0.2 语料选取标准及其来源 / 4

 0.2.1 颜色词界定 / 4

 0.2.2 语料选取标准 / 5

 0.2.3 语料来源 / 5

0.3 研究方法 / 5

1. 文献综述及其相关理论阐释 / 7

1.1 文献综述 / 7

 1.1.1 有关汉赋的文体研究 / 7

 1.1.2 有关汉赋的文学研究 / 11

 1.1.3 有关颜色词研究 / 17

1.2 可行性分析 / 27

1.3 相关理论阐释 / 28

 1.3.1 范畴化和原型理论 / 29

 1.3.2 隐喻和转喻理论 / 30

 1.3.3 语言“主观性”和“主观化” / 32

 1.3.4 浮现意义整合理论 / 33

2. 汉赋颜色词词群描写分析 / 35

- 2.1 “朱”及其颜色词群描写分析 / 35
 - 2.1.1 总体概述 / 35
 - 2.1.2 汉赋颜色词“朱”及其词群组成分析 / 35
 - 2.1.3 汉赋颜色词“朱”及其词群频率分析 / 40
- 2.2 “白”及其颜色词群描写分析 / 43
 - 2.2.1 总体概述 / 43
 - 2.2.2 汉赋颜色词“白”及其词群组成分析 / 43
 - 2.2.3 汉赋颜色词“白”及其词群频率分析 / 47
- 2.3 “青”及其颜色词群描写分析 / 49
 - 2.3.1 总体概述 / 49
 - 2.3.2 汉赋颜色词“青”及其词群组成分析 / 49
 - 2.3.3 汉赋颜色词“青”及其词群频率分析 / 53
- 2.4 “玄”及其颜色词群描写分析 / 55
 - 2.4.1 总体概述 / 55
 - 2.4.2 汉赋颜色词“玄”及其词群组成分析 / 55
 - 2.4.3 汉赋颜色词“玄”及其词群频率分析 / 59
- 2.5 “黄”及其颜色词群描写分析 / 61
 - 2.5.1 总体概述 / 61
 - 2.5.2 汉赋颜色词“黄”及其词群组成分析 / 61
 - 2.5.3 汉赋颜色词“黄”及其词群频率分析 / 63
- 2.6 语义颜色词与语用颜色词分析 / 64
- 2.7 现代汉语中已不再表示颜色义的颜色词分析 / 65
- 2.8 本章小结 / 69

3. 汉赋颜色词句法规律分析 / 71

- 3.1 汉赋颜色词句法功能分析 / 71
 - 3.1.1 汉赋颜色词充当句法成分分析 / 71
 - 3.1.2 汉赋颜色词词性分布 / 72

3.1.3 汉赋颜色词组合分析 / 73
3.1.4 汉赋颜色词受句法功能影响分析 / 74
3.1.5 汉赋颜色词受音韵限制分析 / 75
3.2 汉赋颜色词组合规律分析 / 76
3.2.1 “固定颜色词 + 不同名词”组合分析 / 76
3.2.2 “不同颜色词 + 相同名词”组合分析 / 86
3.3 汉赋颜色词对仗句法规律分析 / 87
3.3.1 花草树木类 / 88
3.3.2 皇家宫廷类 / 88
3.3.3 动物外形类 / 88
3.3.4 工具及装饰物类 / 89
3.3.5 女性特征类 / 89
3.4 “颜色词 + 颜色词”组合分析 / 89
3.4.1 “相同颜色词 + 相同颜色词”组合分析 / 90
3.4.2 “不同颜色词 + 不同颜色词”组合分析 / 92
3.5 本章小结 / 92
4. 汉赋颜色词语义特征分析 / 94
4.1 汉赋颜色词规约义分析 / 94
4.1.1 “朱”及其颜色词群规约义分析 / 95
4.1.2 “白”及其颜色词群规约义分析 / 112
4.1.3 “青”及其颜色词群规约义分析 / 131
4.1.4 “玄”及其颜色词群规约义分析 / 147
4.1.5 “黄”及其颜色词群规约义分析 / 157
4.2 颜色词的赋予与外溢机制 / 162
4.2.1 颜色词的赋予 / 163
4.2.2 颜色词的外溢 / 164
4.3 汉赋颜色词转喻义分析 / 167
4.3.1 汉赋颜色词所转喻事物分析 / 167

4.3.2 汉赋颜色词所转喻事物性质分析 / 176
4.3.3 汉赋颜色词所转喻事物状态分析 / 184
4.4 汉赋颜色词隐喻义分析 / 186
4.4.1 “朱”及其颜色词群隐喻义分析 / 186
4.4.2 “白”及其颜色词群隐喻义分析 / 187
4.4.3 “玄”及其颜色词群隐喻义分析 / 190
4.5 汉赋颜色词哲学文化义分析 / 192
4.5.1 颜色词与五行产生的哲学文化义分析 / 193
4.5.2 颜色词与四季 / 198
4.6 本章小结 / 200

5. 汉赋颜色词语义显著度及广义度分析 / 202

5.1 汉赋颜色词语义显著度分析 / 202
5.1.1 “朱”颜色词群语义显著度分析 / 202
5.1.2 “白”颜色词群语义显著度分析 / 204
5.1.3 “青”颜色词群语义显著度分析 / 205
5.1.4 “玄”颜色词群语义显著度分析 / 206
5.1.5 “黄”颜色词群语义显著度分析 / 207
5.1.6 汉赋颜色词语义显著度特征分析 / 207
5.2 汉赋颜色词广义度分析 / 208
5.2.1 “朱”颜色词群广义度分析 / 209
5.2.2 “白”颜色词群广义度分析 / 211
5.2.3 “青”颜色词群广义度分析 / 213
5.2.4 “玄”颜色词群广义度分析 / 214
5.2.5 “黄”颜色词群广义度分析 / 215
5.3 汉赋基本颜色词普遍特征分析 / 216
5.4 汉赋颜色词词语语义整合分析 / 216
5.4.1 “颜色词 + 颜色词”整合分析 / 217

5.4.2 “颜色词+名词”整合分析 / 220
5.5 本章小结 / 223
6. 汉赋颜色词语用效应分析 / 226
6.1 汉赋语义颜色词语用效应分析 / 226
6.2 汉赋语用颜色词语用效应分析 / 230
6.2.1 汉赋语用颜色词使用分析 / 230
6.2.2 汉赋语用颜色词使用特点分析 / 239
6.2.3 汉赋语义颜色词与语用颜色词语用效应分析 / 240
6.3 同一题材不同作家颜色词语用效应分析 / 241
6.3.1 《鹦鹉赋》 / 241
6.3.2 《神女赋》 / 244
6.4 与现代汉语语义差别较大的颜色词分析 / 245
6.4.1 蓝 / 246
6.4.2 赫 / 246
6.5 汉赋颜色词反映的汉代文化分析 / 247
6.5.1 风俗民情 / 247
6.5.2 衣食文化 / 249
6.5.3 祭祀文化 / 250
6.5.4 杂耍玩乐 / 250
6.6 本章小结 / 251
7. 结论与其他 / 252
7.1 主要结论 / 252
7.2 有待继续研究的课题 / 254
参考文献 / 255
后记 / 262

<http://www.purpleculture.net>

0. 引言

0.1 选题意义

本书研究的是在《全汉赋》^①中出现的所有48个颜色词，并将其归入“朱”“白”“青”“玄”“黄”五种基本颜色范畴。从颜色词的句法规律、语义特征及语用功能三方面进行描写和分析研究。

因此，本书可以概括定义为是汉赋这一特定文学语言中的颜色词研究。

我们认为，研究汉赋颜色词有以下意义：

(1) 有助于深刻了解汉语颜色词的民族特点。

语言的发展是一个不断继承和创新的过程，总是在历代相沿中不断变化着。汉语经历了几千年的发展演变，而且不同历史时期对于颜色观念的表达，也从相对单一模糊到不断发展，更加丰富完善。

世界上瑰丽斑斓的色彩反映到语言中来，形成了丰富的颜色词。它们在文学作品中具有形象生动、意蕴多变的艺术魅力。而要真正领悟作者遣词造句的匠心所在，就需准确地把握文学作品中的颜色词的语义语用特点。

因此，将颜色词封闭在一个特定语料中进行研究是有意义的。它使我们更深入地理解颜色词语所表达的观念和含义，从而更加了解自己的语言和文化，继而使来自不同语言文化的人加深对彼此的了解。

(2) 有助于推进汉代文学语言词汇语义研究。

汉赋，作为中国辞赋史的代表，在汉语古典韵文文体演变中，上承诗骚，下启律诗，具有承上启下的重要作用。千百年来，对它的称扬时有所闻，但呵斥之声却

^① 费振刚、仇仲谦、刘南平校释《全汉赋》，广州：广东教育出版社，2006年。

更加频繁急促。尤其是建国以后，人们几乎视其为古代文化遗产中的糟粕而痛加鞭挞和扬弃。在诗、词、曲、赋、小说等文体中，恐怕没有哪一种文体的代表作像赋这样遭受人们如此漫长严厉的斥责。这是极不寻常、也是极不公正的。

从上世纪 80 年代以来，随着人们思想的解放，鉴别能力的提高，汉赋的价值才逐渐为人们所正视。现在许多学者已经注意到，汉赋的创作者们已经开始有意识地进行文学创作，他们在某种程度上已能够掌握赋篇的组织结构，懂得选择华美的文学语言，运用虚构夸张的浪漫主义创作手法来抒发情感。汉赋作家们都在努力使自己的作品摆脱两汉经学的羁绊，跳出历史哲学的牢笼，向自身独立、向“文学的自觉时代”目标前行。另外，汉赋对古典诗词和戏曲小说的创作，也是不可或缺的借鉴。诗的整饬、押韵，辞的夸饰、浪漫，文的铺排、宏大，骈语的对偶、典雅，诸体之美集于一身。在《全汉赋》收录的汉赋 90 家 319 篇^①中，诗、骚、文兼容，四、六、杂言皆备，在中国古代文学史上，占据着不可忽视的地位。

汉语古代韵文文体主要有四种：诗、赋、词、曲。其中赋的产生时间（战国）仅晚于诗歌，而远在词、曲之前，其资历不可谓不老；赋作的数量仅次于诗、词，而与曲大致相当，创作不可谓不盛；赋的影响涉及诗歌、散文，乃至戏曲、小说等通俗文艺形式，亦在诗歌之下，词、曲之上，成就不可谓不高。但历代学者对于赋，尤其是对于汉语赋体文学重要代表的两汉赋，却没有给予充分的重视和研究，甚至还产生了很多不同的意见。

赋到西汉，已足以成为汉代文学的代表，影响了千年中国文学史。作为一种新的文体，赋在表现手法上铺张直陈，描绘细腻，文彩华丽。它多以设辞问答的形式展开。在句式上，韵散相间，排比对偶。赋与诗词不同，其不拘泥字数，以四言、六言为主，并且在其中多夹杂散文句式。赋的用韵则更加复杂多变。汉赋用词喜堆砌词语，好用难字，极尽铺陈排比之能事，被后人视为正宗赋体，也称古赋或汉大赋；而后期的东汉抒情短赋，篇幅短小，句式整齐，多为四言、六言骈偶组成，被

^① 其中可以判定为完篇或者基本完篇者约为 100 篇，存目者 39 篇，其余均为残篇。

称为汉小赋。汉赋句式追求骈偶，结构错落有致，语音则要求声律和谐。可以说，排偶^①和藻饰是汉赋的一大特征。

我们选取汉赋这一特定时代的语言形式，正是因为汉赋作为汉语古典韵文的一部分，其语言是丰富且华美的，这主要表现在赋家用最鲜美的语词，随类敷彩。状物叙事的特点是前代《诗经》、楚辞不可与之相比的。因为汉赋不是单一孤立地描绘色彩，而是将不同事物的奇丽色彩有机地结合在一个画面上，错综敷色，相映生辉。如写云梦泽的矿物：

例 0-1 丹青赭垩，雌黄白咐，锡碧金银，众色炫耀，照烂龙鳞。

(司马相如《子虚赋》)

写树林的果木：

例 0-2 扬翠叶，抗紫茎，发红华，垂朱荣，煌煌扈扈，照耀钜野。

(司马相如《上林赋》)

如此浓墨重彩，既展现出贵族苑林的富有，又突出了事物五光十色的自然美，给人以美的享受。有的赋作以华美的言辞设彩敷色，构成优美的意境，富有诗情画意。

例 0-3 枝逶迤而含紫，叶萋萋而吐绿。(枚乘《柳赋》)

例 0-4 既上下而好音，亦黄衣而绎足。(枚乘《柳赋》)

例 0-5 阶草漠漠，白日迟迟。(枚乘《柳赋》)

以上描绘中，上有丽日照耀，下有绿草铺垫，中有紫枝绿芽的依依杨柳，树上又有黄羽绎足的飞鸟。这斑斓的色彩，上下映衬，画面之美令人陶醉。真可谓忘忧馆中乐而忘忧。

汉赋状物善于用辉煌夺目的事物来比喻衬托，产生丽中着色的效果，从中足以

① 排偶是修辞学界提出的一种介于排比与对偶之间的修辞手法。一般认为它是由两个语气一致、结构相似、意义相关或相对的语句平列在一起的一种修辞方式。排偶句式形式整齐，富有节奏，但结构、字数等均可变化，不像对偶那样在字数、结构、平仄等方面要求严格。可以说，排偶给人的是整齐匀称又富有变化的美感，能收到反复强调、增强语势的表达效果。

看出汉赋使用颜色词之丰富绚烂。对于汉赋中的颜色词，它们在使用中的具体情况如何，它们在语义、语用方面有什么特点，以及它们的语言学隐喻和转喻机制如何，这些都是我们要研究探讨的。

汉赋中颜色词的使用，一方面受到前朝历代文学传统的影响，另一方面也接受了来自市民文化阶层因素的影响。因此，汉赋中的颜色词有丰富的时代特点，出现了大量的“颜色词+名词”的组合，如“朱唇”“绛唇”“青春”等。这些词语的意义有些与颜色词义相关，有的则通过隐喻或转喻手段表达了颜色词之外的其他含义，还有的与汉代特殊的哲学文化背景相联系。所以，汉赋颜色词在使用中的句法、语义、语用特点，以及所反映的社会文化认知心理，这些也都是我们需要探讨的。

(3) 有助于丰富和完善汉语古典韵文文学语言颜色词的系列研究。

汉赋是在汉代涌现出的一种韵文文体，特点是散韵结合，专事铺叙。从赋的形式上看，在于“铺采摛文”；从赋的内容上说，侧重“体物写志”。赋是汉代最流行的文体。在两汉400年间，一般文人多致力于这种文体的写作，因而盛极一时，后世往往把它看成是汉代文学的代表。因此，研究汉赋颜色词是汉语古典韵文文学语言颜色词研究的重要一环，对于丰富和完善汉语古典韵文文学语言颜色词系列研究具有特别的意义。

综上所述，本书希望对汉赋颜色词的使用情况做细致的研究，描写其使用状况，分析其使用规律，以期为颜色词研究和汉语词汇研究提供有价值的参考。

0.2 语料选取标准及其来源

0.2.1 颜色词界定

本书研究的颜色词指表示颜色的词语，可分为语义颜色词和语用颜色词两大类。

第一类：语义颜色词

(1) 由特指某类物品的颜色（或含有某种颜色）变为一般语义上表示颜色的词。如“红、紫、缥、绿”等。

(2) 特指某种颜色或能染成某种颜色的某类物质。如“朱、丹、蓝”等。

(3) 单纯表示不同深浅的某种颜色词。如“赤、青、苍”等。

第二类：语用颜色词

(1) 本义指某种事物，这种事物带有某种固定颜色，言语中常当颜色词使用。如“金、翠、碧”等。

(2) 文本中临时通假为颜色词。如“庶”。

0.2.2 语料选取标准

本书研究对象为《全汉赋》中出现的颜色词语，包括：

- (1) 作为句法成分单独使用的颜色词。
- (2) 作为修辞成分，在组合中出现的颜色词。
- (3) 颜色词与其他颜色词连用。
- (4) 颜色词出现的其他情况。

0.2.3 语料来源

本书拟对汉赋的颜色词做穷尽研究，选取的语料为费振刚、仇仲谦、刘南平校释的《全汉赋》。此书共收录汉赋作家 90 位（含一位无名氏作者），作品 319 篇。其中可以判定为完篇或者基本完篇的约 100 篇，存目者 39 篇，余为残篇。

《全汉赋》作为断代文体总集，所收作家以建安二十四年（公元 219 年）为限，凡此后还在世者不收。

0.3 研究方法

(1) 本文对《全汉赋》中 48 个颜色词进行逐一描写分析，依照其颜色属性归入“朱”“白”“青”“玄”“黄”五个基本颜色词群，并依据一定标准划分每一个颜色词群的基本颜色词。

(2) 对颜色词与不同名词的组合进行统计分析。横向，分析每个颜色词与不同名词的组合模式；纵向，分析不同颜色词与相同名词的组合搭配形式。

(3) 对每个颜色词群中的基本颜色词与次基本颜色词及一些出现频率较高的颜色词进行语义分析，并将其归入规约义、转喻义、隐喻义、哲学文化义四个类型中，统计分析颜色词的语义显著度和语义广义度。

(4) 对颜色词的语用效应进行分析和论述。

如前所述，虽然对颜色词的语言研究近年来成为人们关注的热点之一，但汉语古典韵文作品中的颜色词语言学研究成果极少，对汉赋中颜色词的语言学研究更是空白。我们希望通过对中国汉赋中颜色词语的全面分析，发现颜色词语的句法规律、语义特征和语用效应，加深人们对汉语古典文学语言中颜色词语的语义构成和语义特性的认识，探讨从颜色词语上反映出的汉语古典文学和美学的文化传统，进而丰富古典文学语言研究和宏观颜色词研究的成果。

在对汉赋颜色词语的分析中，除了运用以往的句法成分分析法、语义场理论以及词义的组合与聚合分析以外，我们还尝试运用现代认知语言学的一些理论，主要涉及范畴化理论、隐喻和转喻理论、语言的“主观性”理论及词义整合理论。近年来，认知语言学以其高度的体验性和人类普遍认知的可感性，渐渐成为当代语言学研究中一个重要的理论背景。我们尝试运用这些理论来分析汉赋中某些颜色词语的语言学机制，探讨颜色与人的情感、社会心理、民族文化的关系。希望本书之分析能有助于进一步探索和丰富汉语词汇语义研究的理论方法。